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4. Predicția traseelor viitoare de transport public 
 
4.1 Calculul populație și distribuția demografică pe vârste și sexe în teritoriu – prognoză 

 

Estimările populației rezidente proiectate pentru următoarele decenii țin seama de principalele fenomene 

demografice care determină volumul populației într-un timp dat: fertilitate, mortalitate, migrație internă 

și migrație externă. Volumul populației poate crește sau scădea în funcție de două tipuri de mișcări ale 

populației: mișcarea naturală (natalitate și mortalitate) și mișcarea migratorie (migrație internă țării, 

migrație externă în străinătate și navetism). Prognozele demografice la nivel local sunt construite adesea 

folosind mișcarea naturală și nu și mișcarea migratorie. Prognozele demografice oferite de Institutul 

Național de Statistică, folosind atât mișcarea naturală cât și migratorie, evidențiază un puternic declin al 

populației României. Conform raportului Proiectarea Populației României în Profil Teritorial la Orizontul 

Anului 2016 (Institutul Național de Statistică 2017), județul Cluj recunoaște o creștere a populației, urmată 

de declin. Acestea sunt cele mai complexe analize de proiecție existente.  

Analiza proiectivă la nivelul orașului Cluj-Napoca, având în vedere datele de mișcare naturală a populației, 

ne oferă imaginea doar a unei contracții ale populației. Fertilitatea este în declin. Dacă fertilitatea, 

speranța de viață și migrația ar rămâne la valorile anului 2015, județul Cluj ar ocupa încă o dată un loc 

privilegiat în clasamentul regiunilor cu dinamică demografică favorabilă. Această variantă de prognoză 

este cea mai puțin favorabilă României, care va cunoaște până în anul 2060 un declin demografic de peste 

40%.  

Pe de altă parte, pentru județul Cluj, prognoza demografică arată o creștere de 5 procente la fiecare 10 

ani. Creșterea se datorează în special mișcării migratorii. În intervalul 2003-2020 orașul Cluj a avut o 

creștere de 4% a populației domiciliate. Însă a avut o creștere de 59% a primului inel de localități din jurul 

său, cea mai mare creștere procentuală. Putem estima că această tendință va continua și în următoarea 

decadă. Însă, dacă mișcarea migratorie este doar internă, având în vedere volumul estimat al populației 

României, ne aștepta ca după 2030 populația orașului Cluj-Napoca și a Zonei Metropolitane Cluj să scadă. 

Indiferent de care variantă de prognoză demografică se ține seama, comparativ cu regiunea Nord-Vest și 

România, pentru județul Cluj ne așteptăm la o dinamică a populației favorabilă. În cazul în care se ia în 

considerare  varianta de declin demografic în județ, proiecțiile arată faptul că diferența dintre intensitatea 

declinului la nivel național și județean este foarte crescută, aceasta fiind semnificativ mai mică în Cluj.  

Însă să luăm pe rând prognoza demografică. Raportul propune mai multe variante de prognoză 

demografică, și anume varianta medie, varianta constantă, varianta optimistă, varianta pesimistă și 

varianta intermediară. (a) Varianta constantă este o formă de proiectare a populației, și folosită ca punct 

de reper, care asumă menținerea pe parcursul timpului al aceluiași nivel de fertilitate, aceeași speranță 

de viață și aceleași valori ale migrației nete, caracteristice anului de referință. (b) Varianta optimistă 

pornește de la ipoteza de creștere a sporului natural și a sporului migrator, iar variantă pesimistă 

reprezintă viziunea opusă. Varianta cea mai plauzibilă sugerată de către Institutul Național de Statistică 

este varianta medie. 



 

 

Scenariul probabil, este, așadar, (c) varianta medie: populația județului Cluj ar urma să crească până în 

anul 2030, atingând o populație de aproximativ 722 de mii de persoane (o creștere de 3%), aceasta fiind 

valoarea maximă a populației în perioada 2015-2060.  

Figura 1 - Populația rezidentă în anul 2015 și proiecția populației rezidente. Varianta medie 

 

Sursa date: Institutul Național de Statistică 2017, Proiectarea populației României, în profil teritorial, la orizontul 

anului 2060, București: INS. 

Figura 2 - Populația rezidentă în anul 2015 și proiecția populației rezidente grupe mari de vârstă. 
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Sursa date: Institutul Național de Statistică 2017, Proiectarea populației României, în profil teritorial, la orizontul 

anului 2060, București: INS. 

După anul 2030 populația județului ar urma un trend descendent, ajungând la o valoare de 6400 de mii 

de persoane în 2060, cu 500 de mii de persoane rezidente mai puțin decât la recensământul din 2011 și 

cu mai puțin de 100 de mii de persoane în plus față de recensământul din 2002. Creșterea populației 

județului de 2% până în 2020 și 3% până în 2030 este una viabilă, ținând cont de faptul că în perioada 

2012-2018 vorbim de o creștere de 1,6 procente.  

Figura 3 - Mișcarea migratorie în România între 2003 și 2020 la nivel teritorial (diferențe procentuale) 

 

Sursa datelor: Institutul National de Statistică Tempo POP104D. 

Figura 4 - Mișcarea migratorie în România între 2003 și 2020 la nivel de tip de localitate: periurbană și 

urbană  



 

 

 

Sursa datelor: Institutul National de Statistică Tempo POP104D. 

Trendul preconizat în cazul județului Cluj este una dintre excepțiile de situație la nivel național. Comparativ 

cu situația pe țară și regiunea Nord-Est, până în anul 2060, Clujul ar suferi un declin demografic 

semnificativ mai mic, de doar 9 procente. La nivel național și regional populația va scădea cu 30%, 

respectiv 24%. Dacă se ține cont de faptul că în momentul de față creșterea populației județului este 

determinată de migrația ridicată în Cluj-Napoca și aria periurbană, proiecția demografică scoate în 

evidență adâncirea disparităților la nivel de unități teritorial-administrative ale județului.  

Ținând cont de structura pe grupe de vârstă, conform variantei medii, se așteaptă o scădere până în anul 

2060 a numărului de copii și a numărului de persoane de vârstă activă din județul Cluj. Pe de altă parte, 

populația vârstnică se așteaptă să crească cu până la 70% în 2060 comparativ cu anul 2015. Îmbătrânirea 

demografică este un proces început în România de mai bine de un deceniu, fiind un rezultat al scăderii 

bruște a fertilității și a emigrației în străinătate. Ținând cont că acesta este un proces specific țărilor 

dezvoltate, stoparea îmbătrânirii populației nu poate reprezenta o strategie în sine. Mai degrabă trebuie 

identificate soluții care să gestioneze numărul în creștere al persoanelor de vârsta a treia.  

Conform variantei intermediare a proiecției demografice, populația județului Cluj va continua să crească 

până în anul 2060. Această dinamică, prognozată pentru județul Cluj se află în contrast cu situația na nivel 

național sau regional. Dacă în cazul Clujului populația ar urma să crească cu 3 procente, în cazul României, 

populația va recunoaște un declin cu o valoare de -22% iar regiunea Nord-Vest cu o valoare de -14%. 

Aceste date scot în evidență caracteristica de pol de creștere a județului Cluj și mai ales a municipiului 

Cluj-Napoca și comunele din aria periurbană. Ținând cont de grupele mari de vârstă, varianta intermediară 

a proiecției populației arată o creștere a numărului de copii și a numărului de vârstnici. Pe de altă parte, 

populația activă se așteaptă să fie cu 16% mai mică în 2060 comparativ cu 2015. Mărirea ratei de 

dependență demografică prin creșterea numărului de copii și vârstnici alături de diminuarea numărului 

de persoane active poate reprezenta o problemă în contextul sistemului public actul de redistribuire și a 

nivelului salarial din prezent. Totuși, o creștere a veniturilor persoanelor angajate poate contrabalansa 

efortul financiar de suport al persoanelor din categoriile de vârstă dependentă.  
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Figura 5 - Mișcarea migratorie în România între 2003 și 2020 la nivel de tip de localitate: periurbană și 

urbană  
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Sursa datelor: Institutul National de Statistică Tempo POP104D. 

Varianta optimistă și varianta pesimistă indică valori negative ale evoluției populației țării și regiunii Nord-

Vest. În cazul județului Cluj, varianta optimistă indică o creștere lineară pe parcursul timpului. Până în anul 

2030, respectiv 2040, populația județului ar urma să crească cu 6%, iar până cu 2060 cu 11%. Varianta 

pesimistă prognozează o creștere a populației județului Cluj de 3 procente până în anul 2030 urmată de o 

scădere de -1% în 2040, -6% în 2050, respectiv 13% în 2060. La nivel național declinul populației în 

perioada analizată are valori între -11% până la -37%, iar la nivelul regiunii Nord-Vest populația ar urma 

să scadă cu -7% în 2030 până la -30% în 2060. În context național și regional, județul Cluj urmează o 

dinamică demografică mai puțin pesimistă. Ambele variante de prognoză demografică arată diferențe 

majore între valorile de populație așteptate la nivel național, regional, respectiv la nivelul județului Cluj. 

Chiar și în cazul unui declin demografic, prognoza arată o intensitatea net inferioară comparativ cu situația 

pe țară sau în regiune.  

 

a) Trasee pentru transport public 
În cadrul strategiei de dezvoltare a transportului public, pentru promovarea unui 

transport ecologic și nepoluant rețeaua de troleibuze din municipiul Cluj-Napoca a fost 

extinsă începând cu 2 noiembrie 2020 cu încă 4 linii (2, 10, 14 și 23) pentru a conecta 

cât mai bine cartierele clujene, extindere corelată cu creșterea calității vieții tuturor 

cetățenilor. 

Cele 4 noi trasee sunt desfășurate astfel: 

Linia 2: Cartier Mănăștur – Piața Gării 

DUS: str. Primăverii (stația Ion Meșter), str. Izlazului – str. Câmpului – Calea Mănăștur 

– Calea Moților – str. Memorandumului – Piața Unirii – str. Regele Ferdinand, str. 

Horea, Piața Gării. 

ÎNTORS: Piața Gării, str. Burebista, str. I. Coroianu, str. Traian, Piața Mihai Viteazu 

(stația Pod Traian), str. Regele Ferdinand, str. Memorandumului, Calea Moților, Calea 

Mănăștur, str. Primăverii. 

 

Linia 10: Cartier Gheorgheni – Bulevardul Muncii 

DUS: str. Unirii – bd. Nicolae Titulescu – Piața Cipariu – Piața Avram Iancu – bd. 21 

Decembrie 1989 – str. Paris – str. Câmpul Pâinii – str. Bulgarilor – str. Fabricii – bd. 

Muncii (capăt ERS CUG). 

ÎNTORS: bd. Muncii – str. Fabricii – str. Aurel Vlaicu – str. Teodor Mihali – str. Alexandru 

Vaida Voevod – str. Unirii. 

 

Linia 14: Cartier Mănăștur – Bulevardul Muncii 



 

 

DUS: str. Primăverii (stația Ion Meșter) – str. Izlazului – str. Câmpului – Calea Mănăștur 

– Calea Moților – str. Memorandumului – Piața Unirii – bld. 21 Decembrie 1989 – str. 

Fabricii – bd. Muncii (capăt ERS CUG); 

ÎNTORS: bd. Muncii – str. Fabricii – bd. 21 Decembrie 1989 – Piața Unirii – str. 

Memorandumului – Calea Moților – Calea Mănăștur – str. Primăverii. 

 

Linia 23: Piața Mihai Viteazul – Bulevardul Muncii – transportul cu autobuze va fi 

înlocuit cu troleibuze, pe traseul: 

DUS: P-ta M. Viteazul (stație I.P. Voitești) – str. Cuza Vodă – bd. 21 Decembrie 1989 – 

str. Paris – str. Câmpul Pâinii – str. Bulgarilor – str. Fabricii – bd. Muncii (capăt ERS 

CUG); 

ÎNTORS: bd. Muncii – str. Fabricii – str. Câmpul Pâinii – P-ța 1 Mai – str. Paris – str. 

București – Piața Abator – str. D. Barceanu – str. Traian – P-ța M. Viteazul (I.P. 

Voitești). 

 

Optimizarea transportului public din municipiul Cluj-Napoca presupune următoarele 

acțiuni/priorități: 

- Extinderea culoarelor/benzilor bidirecționale dedicate transportului public pe 

axele vest-est si sud-nord cu reorganizarea sistemului de circulație din zona 

Prefectura Cluj/Piața Mihai Viteazul. 

- Crearea liniei dedicate pentru tramvai pe traseul Bucium – Gară și retur. 

- Reorganizarea unor trasee prin comasare si extindere rute: 

o Linia 4 -  comasare cu liniile 5 și 8 și  extindere până la Serviciul Public 

Comunitar Regim Permise de Conducere și Înmatriculare a 

Vehiculelor(DRPCIV) – Strada Traian Vuia 157. 

o Linia 22 – comasare cu liniile 46, 46B și 50, reconfigurarea traseului 

Zorilor – Piața 1 Mai prin cartierul Zorilor Nord – Centru – Mărăști – 1 Mai 

și retur și includerea de stații în zone cu accesibilitate redusă (Str. Zorilor, 

Campus Hașdeu/Centrul de Transplant) 

o Linia 26 – comasare cu 28 și extindere traseu 

o Linia 35 – comasare cu linia 31 pentru asigurarea legăturii Zorilor- Calea 

Baciului. 

- Creșterea frecvenței de funcționare 

o Introducerea rutelor cu deservire permanentă (eliminarea funcționării 

doar în intervale dedicate) 

o Stabilirea unei frecvențe de max 15 minute pentru rute ce deservesc 

zonele dezavantaje identificate în livrabilul 1 (în special, dar nu limitat la 

cartierele Sopor, Borhanci, Bună Ziua, Făget) 

- Modificarea politicilor tarifare pentru transportul public prin introducerea 

condiționărilor exclusiv orare  în planurile tarifare și elaborarea unor abonamente 

flexibile de tip familial care să descurajeze transportul cu autoturismul personal. 



 

 

 

De asemenea, volumul de trafic pe relația vest–est este cu mult peste capacitatea 

rețelei rutiere existente, ceea ce produce numeroase blocaje. Propunerea din cadrul 

PMUD este realizarea unei noi legături rutiere vest-est în jumătatea nordică a orașului, 

între Tetarom I şi strada Traian, cu o lungime de circa 2,8 km. Perioada de 

implementare pentru acest tronson ar fi 2020 – 2023 şi presupune şi crearea unui pasaj 

suprateran peste calea ferată în zona Tetarom I, în timp ce în zona podului situat la 

vest de gară ar fi necesară amenajarea unui nod rutier care să utilizeze mare parte din 

infrastructura existentă. Continuarea acestui tronson din drumul expres Nădăşel – 

Cluj-Napoca ar urma să fie între strada Traian – Strada Aurel Vlaicu şi centură (Băile 

Someșeni) şi ar urma să aibă o lungime de 4,6 km. Pentru acest din urmă tronson 

perioada de implementare ar putea fi 2021 – 2024 şi ar presupune şi realizarea unui 

pasaj pe strada Fabricii de Zahăr. Legătura peste râul Someșul Mic ar urma să fie 

asigurată de „construire podului peste Râul Someșul Mic care face legătura între strada 

Oașului și strada Răsăritului”, proiect demarat de Primăria Cluj-Napoca  în 2020 şi care 

ar urma să fie finalizat în decursul a 24 de luni. După finalizare se va putea trece la 

realizarea unor linii de transport public ce să deservească zona industrială și să facă 

legătura cu nodurile de transport de la nivel local. 

 

Pe măsură ce aceste proiecte vor fi finalizate se recomandă extinderea liniilor de 

troleibuz dublu/triplu articulate între cartiere prioritare fiind zonele Grigorescu, 

Dorobanților, Brâncuși, Dunării, Bulgaria, Calea Baciului, ViVo/Metro, SelGros. 

 

 

 

b) Trasee pentru transport pietonal 
La nivelul Municipiului Cluj-Napoca cele mai multe operațiuni de pietonalizare s-au 

desfășurat îndeosebi în zonele centrale, corespunzătoare centrelor istorice (Piața 

Muzeului-Str. Matei Corvin, Piața Unirii – Eroilor, Potaissa-Zidul Cetății), ulterior 

procesul extinzându-se și în apropierea zonelor comerciale sau a spațiilor de locuit 

(Canalul Morii-Andrei Șaguna, arealul I. Rațiu – I. Bob).  

 

Conform SIDU ZMC, pietonalizarea laturii vestice a Pieței Unirii a avut un impact major, 

sporind gradul de confort și siguranță a populației. Bulevardul Eroilor este un exemplu 

de amenajare eficient de tip shared space, fiind rezultatul unui program de reabilitare 

a spațiilor publice ce include pietonalizarea și amplasarea de mobiliere urbane noi. 

 

Reorganizarea străzilor Molnar Piuariu și Regele Ferdinand, finalizate recent, precum 

și a străzilor adiacente (Sextil Pușcariu, Emile Zola, Tipografiei) prezintă o reducere a 

spațiului destinat traficului rutier și includerea unei benzi dedicate transportului public 

în comun și piste de biciclete, a unei piațete în proximitatea centrului comercial, dar și 

aliniament de arbori în continuitatea celor de pe Strada Horea. 



 

 

 

Chiar dacă în ultima perioadă s-a pus un accent deosebit pe arterele rutiere majore, 

proiectele viitoare includ și străzi din alte perimetre, astfel încât libera circulație a 

populației în aceste zone să fie în condiții de siguranță și confort în orice perioadă a 

zilei. Proiectul „Creșterea și îmbunătățirea spațiului pietonal în zona urbană: reabilitare 

și extindere zona pietonală piața Lucian Blaga, strada Republicii (primul tronson), 

strada Napoca, strada Petru Maior, strada Emil Isac și amenajare piste de biciclete” 

vizează redimensionarea profilurilor stradale, diminuarea parcărilor (asigurare de 

locuri de parcare riveranilor și persoanelor cu mobilitate redusă), creșterea spațiului 

pietonal, reorganizarea fluxurilor de trafic, amenajarea sau crearea de piste pentru 

biciclete, amplasarea de mobilier urban, crearea de spații verzi și iluminare publică 

inteligentă.1  

Pe lista investițiilor aprobate de Consiliul Local se înscriu lucrări de reamenajare a unor 

străzi și spații urbane în 12 zone din oraș, aflate în diferite stadii: 

1. Str. Republicii (tronson până la strada I. Creangă), I. Creangă, V. Babeș, B.P. 

Hașdeu, Piezișă (centru) 

2. Piața 14 Iulie, str. Garibaldi, str. S. Toduță, str. T. Grozăvescu, str. Milcov, str. 

Octavian Goga, str. G. Enescu (Grigorescu) 

3. Str. O. Petrovici și Parcul I.L. Caragiale și zona adiacentă (Centru) 

4. Str. S. Toduță, Piața 14 Iulie, T. Grozăvescu, G. Enescu (cartierul Grigorescu) 

5. Piața Agârbiceanu, str. M. Nicoară, str. A. Frâncu, str. Brașov, st. B.Ș. Delavrancea, 

aleea Bohățiel, str. Galaxiei (cartierul Andrei Mureșanu) 

6. Piața 1848, str. Paris, str. Meseriilor, str. Olănești, str. Barbu Patriciu (Mărăști) 

7. Str. Argeș – Cuza Vodă (centru) 

8. Scuarul între Lacuri – str. Dunării – Lacul 3 (cartierul Între Lacuri) 

9. Str. Brâncuși – Liviu Rebreanu (cartierul Gheorgheni) 

10. Str. Observatorului și Parcul Iuliu Prodan (cartierul Zorilor) 

11. Str. Primăverii – Calea Florești (cartierul Mănăștur) 

12. Str. Donath – Someș (cartierul Grigorescu) 

 

Municipalitatea propune un proiect prioritar pentru oraș: „Creșterea și îmbunătățirea 

spațiului pietonal în zona urbană: reabilitare și extindere zona pietonală Piața Unirii”. 

Acest proiect presupune ca latura vestică, pietonală, să fie dedicată teraselor, 

repaosului și gastronomiei, în timp ce latura estică va fi pietonalizată complet până la 

etapa 3 de reconfigurare.  

 

 
1 Primăria Cluj-Napoca 



 

 

Fig. 5 Obiective de investiții Sursa: SIDU Zona Metropolitană 

 

Sursa: SIDU Zona Metropolitană 

 

„Proiectul integrat de revitalizare a culoarului râului Someș (RETHINKING SOMEȘ)” 

propune crearea unei rețele de spații publice cu caracter peisajer, modernizarea sau 

crearea unei infrastructuri specifice circulației pedestre și ciclismului, modernizarea 

pasarelelor pietonale aferente Someșului Mic și realizarea de noi mijloace de utilizare 

a apei și a malurilor. 

Strada Iuliu Maniu va fi transformată în pietonală, rezultând desființarea unui un 

număr de 200 de parcări. Același proiect privind modernizarea centrului Clujului, 

străzile Mihail Kogălniceanu, Universității, Bolyai Janos, Emanuel Martonne, Herman 

Oberth, Kovács Dezso, Gaál Gabor și Baba Novac prevede suprafețe dedicate pietonilor 

și bicicliștilor. 

Propunerile generale2ale PMUD privind transformarea spațiului urban în zone 

funcționale de tip walkable city, dar și pentru arealele adiacente, includ: 

1. Crearea unui coridor verde cu rețea velo și promenadă pietonală, de-a lungul 
cărora căruia se regăsesc numeroase posibilități de recreere și petrecere a timpului 
liber (de la Gilău până la Bonțida). 

 
2 Planul de Mobilitate Urbană Durabilă Cluj-Napoca (2015) 



 

 

2. Dublarea coridoarelor pietonale de piste ciclabile la nivelul municipiului, 

rezultând „autostrăzi pietonale” – axe care leagă principalele zone ale orașului prin 

zone lipsite de trafic intens, sigure pentru pietoni. 

3. „Amenajarea de coridoare pietonale”3 cu o lungime de cca. 75 km între 

principalele zone ale orașului. Se propune evitarea adiacenței marilor artere de 

circulație și traversarea zonelor verzi (fără devierea traseelor pietonale cu mai mult de 

15-20%). 

4. „Creșterea spațiului pietonal în zona urbană”4 prevede amenajarea următoarelor 

tipuri de spații pietonale: suprafețe exclusiv pietonale (22,088 mp), shared spaces 

(130911 mp), străzi cu trafic calmat (124,937 mp) 

 

Creșterea spațiului pietonal îndeosebi în zona centrală a orașului presupune devierea 

traficului motorizat pe alte artere de circulației (precum Strada Avram Iancu, Strada 

George Barițiu, Strada General Dragalina etc.). Străzile pietonalizate sunt eficiente în 

contextul existenței unor funcții urbanistice care generează fluxuri pietonale 

importante (peste 6.000 pietoni/oră)5. 

  
 

 
3 Planul de Mobilitate Urbană Durabilă Cluj-Napoca (2015), indicativ M12 
4 Planul de Mobilitate Urbană Durabilă Cluj-Napoca (2015), indicativ M13a 
5 STAS 10144/2-91 “Străzi. Trotuare, alei de pietoni si piste de cicliști. Prescripții de proiectare” 


